

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.12.26 星期二 | 责任编辑:蔡亮 | 版式设计:唐昉婷

永嘉法院碧莲法庭:

扎根碧水莲山 传递无讼之音



法庭开展“两个分量有多重”专题教育



开展“儿童进法院职业体验活动”



法官为早香柚种植户提供法律咨询服务

(上接1版)

碧莲法庭如一杆秤,为群众“称”出“两个分量”,不断在赢得民心上“加码”,在违背民意上“减重”。

“走进田间地头、积极服务群众”,是永嘉法院全体干警的行动指南。九月开学季,为提高青少年“知法、守法、用法、敬法、护法”的意识,切实履行好法治副校长职责使命,

碧莲法庭到碧莲镇高中开展“法律课堂”专题法治宣传活动。法庭干警运用通俗、生动的语言介绍有关未成年人保护的法律知识,以及刑法有关犯罪边界的问题,深入讲解电信网络诈骗的现状和防范手段,引导同学们树立防骗意识,提高维权能力。

金秋十月,正是瓜果飘香时。永嘉县是“中国早香柚之乡”,碧莲镇是早香柚的

发源地和主要产区,种植面积达5300亩。碧莲法庭积极开展“护柚成长”主题宣传活动,组织干警前往早香柚种植基地了解农户、商户们在种植、销售等过程中遇到的实际困难。法庭干警通过提供点对点法律咨询、审阅合同文本、提示风险条款等有针对性的服务,送“法”上门,帮助农户、商户们规避法律风险,护航当地早香柚产业高质量发展,助力“山区产业兴旺、农民生活富裕”。

同时,碧莲法庭延展司法服务、加强法治宣传,为辖区群众开展各类便民诉讼活动,扩大法庭影响力和号召力。“公众开放日”“送法入校园”是永嘉法院的常态化活动,为青少年儿童上法治课,助力当地儿童培养法治观念。

整合诉源治理“全流程” 助力家事调处

“不论是立案,还是执行,在永嘉法院及其5个人民法庭,所有诉讼服务一窗通办、一站全办、跨域联办,我们争取用最好的态度、最短的时间真正解决群众实际需求。”永嘉法院副院长陈小成介绍道。

为维护婚姻家庭和谐稳定,持续深化家事审判方式,法院在诉前强化队伍建设。碧莲法庭通过邀请心理咨询师、特邀家事调解员等专业力量助力家事案件妥善化解,通过普法宣传,为家事调解员授课等方式,宣教结合助力当地良好家风建设,提升基层组织家事纠纷化解水平。

“我们聚少离多,沟通越来越少……”一起离婚纠纷的当事人王女士面对法官与心理咨询师哭诉道。在一宗离婚案件中,原、被告双方互不相让,矛盾冲突明显。经办法官及时邀请法院心理干预团成员来庭为原、被告提供专业的心理咨询服务。

如何巧解心结?心理咨询师与夫妻双方面对面交谈、倾听,通过交谈收集当事人信



为群众开展调解工作



心理咨询师开展心理辅导

息,了解双方态度,寻找案件调解可能的突破口、切入点,引导双方将对立情绪放在一边,谈一谈各自对今后生活的期待,明白家庭的责任与担当。特别是围绕孩子探讨和解的可

能性,在明确保护孩子健康成长的基础上,多谈未来的可能性。最终,双方不再剑拔弩张,最终调解结案,纠纷得以妥善化解。

“心理咨询可不是花架子,心理咨询师

的介入疏导推动了调解工作,也让当事人放下了仇恨,以平和理性的态度面对婚姻,真正实现家事纠纷案结事了。”黄天宇庭长由衷感慨道。

擦亮诉源治理“金名片” 构建品牌效应

“治国有常,而利民为本。”永嘉法院各法庭坚持以人为本、结合民风民情,传承和发展千年古城治理法,以春风化雨的审判方式,擦亮诉源治理金名片。

永嘉法院人民法庭通过对接当地派出所、司法所、村社干部、综治网格员、人民调解员等基层解纷资源,以村社“共享法庭”为纽带,构建“一般纠纷就地调”“复杂纠纷

指导调”“重大敏感纠纷联合调”的分层递进多元解纷机制,联系法官就疑难复杂问题、新类型案件等提供法律指导55次,并在9起重大敏感案件中提前介入、协助解纷,促进基层社会治理从化讼止争向少讼无讼转变。

为尽可能让法庭工作内容与人民群众的真实感受相吻合,碧莲法庭邀请辖区内村干部、代表委员、乡贤调解员等建立判后答疑专家库,引入第三方释法说理,增加判决可信度与可接受度,一审服判息诉率提升至98.21%。

对于易反复的家事矛盾,碧莲法庭在诉后持续跟进,充分发掘“共享法庭”在家事纠纷化解方面所能起到的作用,为当事人提供判后答疑解惑服务,避免因当事人误解造成的纠纷反复。经办法官定期进行辖区家事纠纷风险研判,针对纠纷产生的诱因,开展“反家庭暴力”宣传活动,提升家庭成员的权利意识,保障儿童的合法权益。同时,法庭还重视个案落实,牵头父母



双方共同签订子女探望抚养承诺书,保障儿童健康成长。

目前,碧莲法庭致力于创建“无讼示范村”“无讼重点村”等重点品牌,强化“无讼村”与共享法庭相结合的工作模式,加强与辖区各乡镇司法所及人民调解委员会的沟通和联系,定期举办组织培训和实务讲座等,以点带面、以面带片,促进矛盾纠纷就地化解。“以无讼为荣”的理念逐渐深入人心。